

劉繼莊的音韻學

—統一國語，調查方言—

心 恒

(二) 劉繼莊治學的根本態度

什麼是繼莊治學的根本態度呢？概括的說，就是要想求到「利濟天下」的有用之學。他當時學者說：

「聖人謂人為天地之心，人渺焉爾，且衆，胡為天地之心？許學易而得其說；乾也，坤也，初交而生風雷，無形也；水火次之，形而處；山澤又次之，實矣。由是草木生焉，鳥獸育焉。草木鳥獸，不曰章乎？未竟也。草木不炎，則草木之生未竟，而草木燒；天不生人，則天之生未竟，而天地之生燒；人者，天地之實也；故曰人為天地之心。身豈心哉？心，心爾；所謂仁也。天地不能為者，人為之。剝復否泰存乎運，而轉移之者心。人所不能幹旋氣運，徒以其知能為一身家之謀，則不得謂之人，何足為天地之心哉！」（劉繼莊著《卷十二引》）

他既然抱着這種經世致用的態度，所以極端反對讀死書，忽略時事。他的求學方法第一要開拓胸襟，其次須將有用的事聞一

一淹賞，然後徧覽九州，旁詣博訪以質問其所學。廣陽雜記裏說：

「今之學者，率知古而不知今；縱使博極羣書，亦祇算半個學者，然知今之學甚難也！」（卷三，頁十）

又說：

「陳康南執贊于予，問為學之方。予言為學先須拓其心胸，務令識見廣闊為第一義。次則于古今興廢沿革，禮樂兵農之故，一一淹賞，心知其事，庶不憚于讀書。若夫尋章摘句，一技一能，所謂雕蟲之技，壯夫恥為者也！」（卷四，頁五十二）

因此他問萬季野在徐健菴家避館時，萬氏終朝危坐觀書，或瞑目自靜坐；繼莊則每日出遊，或乘舟不返，甚至像萬季野顧景范那樣的該治，繼莊還嫌他們「考古有餘，而不切實用」。拿這個態度作出發點，所以他的學問非常廣博，所抱的計畫非常偉大。

王嵩綱說：

「余與歲士道問意合，日討鑑定毫微之微，信主大師

國語週刊

Qwoyeu Joukan

目 錄

劉繼莊的音韻學（續）
調查全國語言區域分布狀況
歌謡譯注
審定中華書局新字制文
國語漫談（九）

心 恒
譜名
卷 號

吳法文章，典誥，古今與亡之故，方略之要，近代人才弗正；真意見尚，猶重過譽。而處士子禮樂，象諱，醫藥，音教，法律，農桑，火攻器製，傍通博考，浩浩無涯涘！」（劉處士墓表，頁十三）

全謝山也說：

「繼莊之學，主窮經世。自象諱，律歷，以及邊塞，關要，財賦，軍器之屬；旁而校貴者流，以及釋道之言，無不留心。深思雕蟲之技。」（劉繼莊傳，頁十一）

繼莊有這樣的抱負，這樣的學殖，乃竟值明社既倒之後，不施能施展他「斡旋氣運」的手段，當時蘊着不可說出的痛苦。發生「天道不可測」的慨歎！廣陽雜記裏有一段說：

「紫庭家廢書室甚多，委積

堅角，以蛇頭耳！歲臣取而裁之，製成研匣一。會博以膠漆，錦不可得，節以油紙飾其外。下藏小匣，可以貯墨，函益相稱，廉隅端直。雖然成器矣！自此與善周旋晨光夜火，形影相接，又不知其歷幾年月日也。夫天下之良材佳質，委之無用之地者，不知凡幾！念之惆悵，不勝懷物感傷的話，豈不是

「懷寶迷邦」的哀音嗎？王嵩綱生平少人所許可，然于繼莊之死，殊為痛悼。他說：

「嗚呼！生死無關於天下，不足為天下士；即為天下士，不足與古人事雄長，亦不足為千古之士；若處士者，其生其死，齒世運消長所關，而上下千百年中不數見之人也！……蓋其心廓然大公，以天下為己任，使得志行乎時，建立當不三代下；而竟遺然棄志以死也！豈不悲乎！」（劉處士墓表，頁十三，十四）

我想繼莊「斡旋氣運」的梦想不能成功，他也情願自委無用之地。所以南遊衡嶺窮困返吳以後，才想結茅著書，傳諸其人。然而也許因為這個原因，才使他如此人才，姓氏將沾于孤寂之口！」（全氏劉繼莊傳語）罷！

他的著作，全謝山求之幾二十年，竟是不可得，究竟欲作而未成，還是已成而亡佚，已不可深考。廣陽雜記大部分是康熙庚午（一六九〇）以後的日記（雜記卷四，頁六十四云：「余庚午夏始有日記。」），由其門人黃宗夏纂輯而成。此種涉筆漫錄之作，固不足以繼繼莊之學，可是現在幸而還賴有這部書，和王氏的墓表，全氏的傳，我們才能把繼莊治學方法和他想治的學問

，約略考見梗概；使我們聯想起二百三十年前這麼一個博大精深和顧亭林抱負相似的學者，竟至無子後，不禁為之惋惜！我曾經從廣陽雜記裏搜集一些材料，把他歷史學地理學和音韻學作一番介紹；現在所發表的紙是關於音韻學的一部分。（未完）

調查全國語言區域分布狀況

去年十一月，本會為調查全國語言區域分布狀況，會給教育部去過一個呈文，並附調查表格，請通知各縣市教育局填報。現在有許多縣份已經填了，可是還沒有填報的縣份也不少。現在將本會原呈和調查表在本刊登出，希望還沒填報的各縣市快點填報；更希望熱心國語運動的人們，對於語言研究有興趣的人們，從旁幫助，幫助我們調查一下：政府私人兩方面的調查，總有互相補助，互相發明的據方。

一、本會呈教育部文部長：

本會籌備「國語文獻陳列館」業已多時。目前材料，除國語運動中關於符號類作者之著作外，大部為已往各種有歷史價值之檔案文件。惟念文獻陳列之目的，在使覽者即物興感，對於國語統一運動之過去及現在格外親切；而同時亦含有實示驗證，俾知國語實際之究竟，則徵集一切關於我國現行語言之狀況以揭明國語統一運動意義所在，尤為務之急。本會於音韻學範圍中

